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az OSZK KMK Könyvtártudományi 
Szakkönyvtárban hozzáférhetők.
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A könyvtárosok körében jól ismertek a CD- 
ROM előnyös tulajdonságai -  akár alkalmazzák 
már könyvtárukban, akár csak készülnek erre. A 
kompakt lemez kombinálja a nagy tárolókapaci
tást, kis méretet és hosszú élettartamot a tetsző
leges hozzáférés, olcsó duplikálás és tömeges 
terjesztés előnyeivel. Nagy adatbázisokat hely
ben lehet használni, és a közvetlen hozzáférés 
miatt kiküszöbölődnek a telekommunikációs és 
egyéb időtől függő költségek. De ismertek a CD- 
ROM szolgáltatásokkal együttjáró problémák is, 
mint például a szabványosítás elégtelensége, a 
kompatibilitás kérdései, vagy a hálózatban való 
működtetés nehézségei. A CD-ROM-nak már je
lentős irodalma van, erről a számos, a témáról át
tekintést nyújtó bibliográfia is tanúskodik. A 
Stewart és társai által szerkesztett kötet elsősor
ban azoknak a könyvtáraknak érdeklődésére tart
hat számot, amelyek CD-ROM adatbázisok be
szerzése előtt állnak, illetve amelyek meglévő 
adatbázisaikat nyilvánossá akarják tenni. Hogy a 
CD-ROM adatbázisokat alkalmazó könyvtárak ta
pasztalatainak ismeretében mások könnyebben 
és hatékonyabban tudják szolgáltatásaikat meg
szervezni, ehhez kíván a könyv segítséget nyújtani.

A szerkesztők a tanulmányok körébe olyan 
könyvtárakat vontak be, ahol elsősorban keres
kedelmi forgalomban hozzáférhető CD-ROM 
adatbázisokat használnak. Arra is törekedtek, 
hogy a különböző típusú és nagyságú könyvtárak 
reprezentálása mellett arányosan szerepeljenek 
a szakirodalomból jól ismert intézmények és ke
véssé vagy egyáltalán nem ismert példák egya
ránt. A kiadványból 18 amerikai, 3 kanadai és egy 
európai könyvtár (a milánói egyetem informatikai 
könyvtára) gyakorlatával ismerkedhetünk meg, 
az esetleírások különböző szempontok szerinti 
csoportosításában. Az ismertetett 22 könyvtárból 
14 felsőoktatási, 4 iskolai, 2-2 pedig közműve
lődési, illetve szakkönyvtár. A könyvtártípusok 
mellett más szempontból is széles a bemutatott 
intézmények skálája: a 8000 kötetes iskolai 
könyvtártól a több százezres vagy több milliós ál
lományú egyetemi könyvtárakig, az általános 
gyűjtőkörű könyvtáraktól a speciális -  például in
formatikai, pedagógiai, orvostudományi -  gyűjte
ményekig terjed.
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Változatos képet mutat az előfizetett CD- 
ROM -ok száma is: van könyvtár, amelynek a 
vizsgálat idején csak egy adatbázis volt a birtoká
ban (például a University of Utah orvostudományi 
könyvtárának a MEDLINE), és van olyan, ahol tu
catnyi vagy még több volt a beszerzett, kereske
delmi forgalomban levő adatbázisok száma (ezek 
elsősorban a nagy egyetemi könyvtárak, mint pél
dául a College Station-székhelyű texasi egyetemi 
könyvtár).

Ami a CD-ROM beszerzéseket a vizsgált 
könyvtárak mindegyikénél motiválta, az a szolgál
tatások fejlesztésének igénye volt a többszem
pontú visszakeresés által, valamint az egyszeri 
beszerzéssel való korlátlan számú keresés bizto
sítása. Az eltérések az intézmények jellegének és 
fő célkitűzéseinek különbségeiből adódnak. Van 
iskolai könyvtár, ahol a CD-ROM alkalmazás el
sődleges célja az, hogy a tanulók olyan készsé
geket tudjanak elsajátítani, amelyekre későbbi ta
nulmányaik során nagy szükség lesz, és hogy 
hozzászokjanak ahhoz, hogy a könyvtár olyan 
hely, ahova bármikor információért fordulhatnak. 
A Rutgers egyetemen a CD-ROM a tananyaghoz

kapcsolódva az interdiszciplináris kutatás és 
problémamegoldás egyik eszköze. Az egyik köz- 
művelődési könyvtárnál olyan hálózat kialakítása 
a cél, ahova a felhasználók bárhonnan kapcso
lódhatnak, egyidőben akár többen is használva 
az adott adatbázist. A Brock egyetem például úgy 
tekinti a DIALOG kompakt lemezeit, mint eszközt 
az online keresés elsajátítására. Néhány in
tézménynél a cél maga a technológia. Mint pél
dául az oregoni állami egyetemen, ahol a CD- 
ROM a könyvtári kutatás része, vagy a milánói 
egyetem informatikai tanszéke, ahol a hallgatók 
számítástechnikára szakosodtak. Számos helyen 
a CD-ROM-ot a meglevő elektronikus informá
ciós szolgáltatások részeként, vagy a majdani 
’elektronikus könyvtár’ egyik alapeszközeként 
használják. A kisebb könyvtárak a CD-ROM adat
bázisokkal tágítani tudják saját, megletősen szűk 
lehetőségeiket: a lekeresett bibliográfiai adatok 
alapján könyvtárközi kölcsönzéssel beszerzik a 
szükséges szakirodalmat.

Az első fejezet az olvasói CD-ROM-ok könyv
tári bevezetéséről ad áttekintést a kiadványban 
szereplő intézmények tapasztalatai alapján. Ez a 
rész, kiegészítve a tartalomjegyzéket, kalauza is 
a CD-ROM bevezetése előtt álló olvasónak ab
ban, hogy mely könyvtár tapasztalatait érdemes 
először áttanulmányoznia. Az itt tárgyalt össze
foglaló témáknál -  az adatbázisok kiválasztásá
nak szempontjai, felhasználóképzés stb. -  
ugyanis utalás történik azokra a fejezetekre, 
amelyekben az adott kérdés részletes kifejtése 
következik. Itt található a kötetben szereplő in
tézmények felsorolása, legfontosabb könyvtári 
adataikkal és a beszerzett CD-ROM adatbázisok 
listájával. A bevezető után, két fő részre tagolva 
következnek az esettanulmányok. Az első rész a 
már említett könyvtártípusonként -  külön fejeze
tet szentelve az egészségügyi-orvostudományi 
könyvtáraknak -  tálalja az egyes alkalmazásokat. 
A második részben a leírások különböző szem
pontok szerint tagolódnak, mint például a téríté
ses CD-ROM szolgáltatások, hálózatok vagy a 
mágnesszalagos szolgáltatással kombinált CD- 
ROM adatbázisok.

Az egyes tanulmányokat a szerzők rövid 
szakmai életrajza és irodalomjegyzék egészíti ki. 
A kötet használatát részletes tárgymutató segíti.

Kovács D. Katalin
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Kézikönyv a többnem zetiségű orszá
gok könyvtárai szám ára

Aligha van olyan ország a világon, amely ma
gát monokultúrájúnak mondhatja, ahol ne élne 
valamilyen kisebbség. Kisebbség: nyelvi, etnikai 
vagy vallási értelemben. S hogy milyen feszültsé
gekkel jár együtt, ha ezeket a kisebbségi csopor
tokat megfosztják attól a lehetőségtől, hogy sza
badon gyakorolhassák nyelvüket, hogy megőriz
hessék kultúrájukat, hagyományaikat, ezt a világ, 
sajnos, mindennap tapasztalja. A különböző nem
zetiségek együttélése kétségtelenül konfliktusok 
forrása lehet. Megoldás csak az adott országban 
élő nemzetiségekkel egyetértésben, alapvető jo
gaik biztosításával lehetséges. E folyamatban 
fontos szerepe lehet a könyvtárnak, mint kulturá
lis alapintézménynek. A könyvtár szerepe ebből a 
szempontból kettős: a kisebbségi kultúra támoga
tása mellett a társadalmi beilleszkedésnek is 
eszköze. A könyvtár egyike azoknak a demokrati
kus intézményeknek, melyek használatára min
denki jogosult. A többnyelvű, többnemzetiségű, 
többkultúrájú közösségek könyvtári ellátása 
ugyanakkor speciális követelményeket is tá
maszt. Hogy melyek ezek, s hogy hogyan lehet e 
követelményeknek eleget tenni, ezt járja körül ez 
az IFLA kiadvány, amely széles körű nemzetközi 
együttműködés eredményeként született.

Hogyan tegye a könyvtár gyűjteményét alkal
massá a többnyelvű és többkultúrájú nemzetiségi 
közösségek számára? Hogyan illessze az idegen 
nyelvű dokumentumokat a gyűjteménybe? Ho
gyan kell ezeket feldolgozni és elhelyezni? Milyen 
követelmények támaszthatók a nemzetiségi do
kumentumokkal és olvasókkal foglalkozó könyv
tárossal szemben? Az első lépés, hogy ismerni 
kell azokat a nemzetiségi közösségeket, amelyek 
a könyvtár vonzáskörében vannak. Ezt szolgálják 
az országos és helyi statisztikák, és ennek eszkö
ze lehet az etnikai szervezetekkel való kapcsolat- 
felvétel és a könyvtár által végzett felmérés. A 
könyvtárosoknak definiálniuk kell a kisebbségek 
igényeit, és ez bizony gyakran nem könnyű. A 
legjobb hozzáállás talán az, ha a nemzetiségi ol
vasót olyan hétköznapi felhasználónak tekintik, 
aki jogosult a jó könyvtári szolgáltatásokra és el is 
várja azokat. A kisebbségek számára működte
tett könyvtárakban a munkafolyamatok nagy ré
sze megegyezik a többi könyvtáréval, de vannak
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a munkának speciális elemei is. Probléma lehet 
például, hogy a kisebbség nem minden tagja be
széli jól a befogadó ország nyelvét, és külön se
gítséget igényel a szolgáltatások igénybevételé
hez.

A kézikönyv nyolc nagy részre tagolódik. Az 
első két fejezet a téma bevezetéseként olyan ál
talános kérdésekkel foglalkozik, mint például a 
többkultúrájú társadalom definiálása, az etnikai 
identitás problémái, az olvasás szerepe a kultúra 
megőrzésében és a beilleszkedésben, és az etni
kai közösségek vizsgálata. A további fejezetek a 
nemzetiségi könyvtárak, könyvtári és információs 
részlegek működtetésének konkrétumait írják le. 
Ilyen gyakorlati problémákat tartalmaznak a be
szerzés, a feldolgozás, az olvasószolgálat vagy a 
közönségkapcsolatok kérdéseit tárgyaló részek. 
Külön-külön fejezet foglalkozik továbbá a több
nyelvű gyűjtemények automatizálásával és a ki
sebbségek sajátos információs igényeivel is.

A kiadvány elsősorban azon könyvtárak szá
mára készült, amelyek etnikai kisebbségek szá
mára kívánnak szolgáltatásokat bevezetni, de 
azok is haszonnal forgathatják, ahol már léteznek 
ilyen szolgáltatások. A nemzetiségi könyvtárat, 
könyvtári részleget működtető könyvtáros össze
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